

## 牢记总书记重托 奋力推动治蜀兴川再上新台阶 ——学习贯彻省委十一届四次全会精神

在阖家团圆的新春佳节，广大川籍农民工感受到来自家乡各级党委政府的倾情关爱——

# “好个温暖的幸福年！”

关心关爱送到农民工的心坎上。

### 感动

解忧心事 架连心桥

“在外务工，父母妻儿是我们最大的牵挂。”今年春节期间，张应平等一批遂宁籍农民工收到政府送上的一份健康大礼包：镇上的医生来到家里，为他76岁的父亲和74岁的母亲建立了健康档案。“父母年纪大了，我又长期不在身边，这下有‘家庭医生’就方便多了。”

关爱儿童、妇女、老人等留守儿童，是加强服务保障农民工工作之一。党委政府对留守儿童的关心关爱，让农民工外出务工时少顾虑和担忧，这让春节回乡的他们倍感温暖和感动。

2月8日，在宜宾市江安县城阳春社区，王奉阳陪着儿子参加了“童伴之家”志愿者组织开展的亲子活动，画年画、春节习俗知识竞赛、快乐扑克……热闹的父子互动，让他十分感慨：“平时很少陪娃娃，这个活动让我和孩子一下亲热起来。”

不仅为留守儿童送关怀，畅通的回家路、幸福的团圆饭、充满温情的问候与祝福无不尽在外打拼的农民工们感受到浓浓暖意。

遂宁籍农民工代万军告诉记者，这次回家乡，一出火车站就免费享受到交通指引、政策咨询、茶水供应、应急医护等服务。家乡政府还组织开展“服务返乡农民工健康十百千万活动”，让1万余名农民工有了自己的签约“家庭医生”。他表示：“这些实事都做到了大家心坎上，切实感受到了家乡的温暖。”

中江县农民工彭仕中往年从务工地北京回家，要先坐火车再换乘客运大巴，然后再乘坐到乡镇的客车，最后走

一段路才能到家。今年回家，他的车票由德阳有关部门帮忙预订，一下火车就坐上县委县政府准备的“中江县农民工服务专车”。“托政府的福，今年回家很顺畅很安逸哦。”他竖起大拇指。

走访慰问农民工，宣传返乡创业政策，在车站、码头、机场设置志愿者服务站，召开招聘会将岗位送到家门口……春节期间，四川省各地开展了丰富多样的活动，将党委政府的关心关爱送到广大农民工的心坎上——

遂宁市开展“十个一活动”，通过走访慰问、创业就业座谈会、用工招聘、志愿服务等方式，为全市农民工提供全方位全覆盖贴心服务。

泸州市分别召开了县、乡（街道）、村（社区）三级农民工代表座谈会，围绕辖区酒类、智能终端等重点企业用工需求，面向返乡农民工举办专场招聘会，全面摸排辖区内在外农民工个人职业技能情况，建立农民工技能档案，建立外出农民工个人技能情况信息。

广元市在交通要道旁的电子显示屏上滚动播出“亲爱的农民工朋友辛苦了！欢迎您们回家过年！”等标语，关心关爱农民工的浓厚氛围相伴归家路……

**心动** 回乡就业创业 建设美好家园

在深圳务工30年，从打工仔成长为拥有400人服装企业的农民工企业家，张应平一路走来，靠的是“打拼”二字。按照深圳市落户政策，张应平的条件完全足够，但这么多年他的户口仍在大石镇广安村。无论事业多忙，一直心系家乡。家乡党委政府的关心，让对家乡怀着一份浓厚深情的张应平下了决心，在外面再打拼几年就回乡创业，为建设家乡奋斗出力。

2月6日，眉山市在彭山区公义镇五马村召开春节返乡农民工座谈会。当观看完《天府眉山我的家》宣传片后，公义镇农民工舒济文说：“我们常年在外搞建筑，做了很多铺路架桥的工程，把别人的家乡建设得漂漂亮亮，挣了些钱，更重要的是积累了基础设施建设的经验和技术，希望有机会为家乡乡村振兴助力，把家乡建设得更加美好。”

彭仕中了解到中江县外出务工人员创业信息后激动地表示：“真正感受到了老家对农民工的关心。现在回乡创业，政府前3年给15万元的贴息贷款，还有1万元的创业奖励！今年就在发展水果产业，肯定比外出务工强！”

据四川省农劳办统计，2018年全省累计有65万农民工返乡创业，创办企业16.9万户，带动就业210余万人。今年，四川省将继续以农民工返乡创业、农民工服务保障为重点，推动全省农民工服务工作再上新台阶。

刘春华

## 关心关爱农民工

“年年回家过年，今年特别不一样。”2月10日，遂宁市蓬溪县大石镇广安村的张应平在家享受着团圆时光，和亲朋们相聚时分享最多的，是心里的感动，“好个温暖的幸福年！”

春节前，回到老家的张应平，收到一封特殊的新春问候。受四川省委书记彭清华委托，省委办公厅有关负责同志专门打电话给张应平等12名川籍农民工，转达节日慰问，祝福他们新春快乐。

去年10月，张应平受邀参加了四川省党代表团在广州召开的川籍农民工座谈会，备受鼓舞。会后，他和11名遂宁籍农民工一起，联名写信给省委主要领导。“主要是表达感激，我们在外打拼，家乡人这么牵挂我们，很感动。”张应平说，除了表达感激，他们还在信里写道：“无论我们走到哪里，都将牢记家乡党委政府的嘱托和期望，将始终紧跟党，依靠党，认真学习，努力奋斗，为家乡高质量发展、为祖国现代化建设贡献智慧和力量！”

一封情真意切的感谢信，一声暖意浓浓的新春问候，来往之间，心相连，情相牵。

“在外头这些年，以往回家过年是自己的事，现在回家是党委政府都要关心的事，这不，市上邀请我参加了农民工迎春座谈会，县乡两级领导也来走访慰问，不一样了！”

张应平的话语，也是广大四川农民工朋友的共同心声。

对返乡农民工开展全覆盖走访慰问、组织返乡专列、召开座谈会、提供志愿者服务、送岗位到家……今年春节期间，四川省各级党委政府把做好农民工工作作为一件大事来抓，作为一份重大政治责任来推动，认真落实省委省政府《加强农民工服务保障十六条措施》，把

## 跳回农门的春节守山人

碧蓝的天空下，金黄色的菠萝点缀在绿植丛中，一批体验采摘的游客刚走，一辆冷链运输车又开进了攀枝花佳禾农业发展公司所在的大面山上，420件金菠萝被迅速装箱发往北京永辉超市。

今年春节期间，水果之乡的攀枝花又添了“甜蜜新成员”——原产于菲律宾的金菠萝。这种菠萝不需要挑果眼、泡盐水，削皮即可食用，且口感好、富含短纤维和氨基酸，被誉为“菠萝贵族”。

令人称奇的是，引进、种植金菠萝的并不是农村老把式，而是一个新近跳回农门的水电专家。54岁的刘平充满信心地告诉记者，有了这一年多的探索，他们可以实现每茬金菠萝亩均产量达到6000至8000斤，并与进口产品、台湾凤梨、海南岛菠萝错季上市。

春节期间正是金菠萝采收上市旺季，还有部分农民工和管理人员坚守农场值班，“所以过年我就不回家了，与农民工兄弟共度春节，守在山上当一个好农民！”说到这里，刘平动情地感叹道，“跳出农门不易，跳回农门更难，真的希望有更多的有志之士、工商资本、金融机构反哺农业！”

守山的刘平也收到了好消息。在当地政府和周围的农民看来，他们的金菠萝种植技术已趋于成熟，示范效果明显，除了金河村村民要扩大种植面积外，临近的新隆村、昔格达村以及米易县、仁和区，甚至云南禄劝县都有人要求种植，深圳一家上市公司也与他们达成合资合作大规模种植的协议。未来几年内，金菠萝有望成为攀枝花继芒果、枇杷之后的又一特色水果产业。

惠小勇

## 贫困户巴登次里有了新目标

2月10日，暖暖的阳光照进高原藏寨——理塘县甲洼镇下依村。巴登次里一家在桌上摆开了糖果和浓浓的奶茶，“冰箱里内菜丰富得很，晚上一家人围着液晶电视看节目，跟以前比起来，天天都像过年一样。”

以前，巴登次里是建档立卡贫困户，生活十分清苦。大儿子患病，妻子正呷身体又不好，没有房子，只能寄宿在别处。

改变，从拥有自己的房子开始。2017年9月，巴登次里一家5口人搬到了下依村，利用藏区新建6万元补助，建起了125平方米新房。

下依村交通便利，紧邻227国道，这让擅长藏医的巴登次里有了用

武之地，每年有3万元左右的收入，加上各项惠民资金，他家随全村一起当年就脱了贫。2018年，他们又在自家门口开起了藏式饭店及加水点，一年下来又收入3万元左右。

“以前我很害怕过年，因为条件有限，过年对我家就是考验。”正呷说，现在给儿女买新衣服和置办年货“再也不是什么问题”。

2019年，理塘县将启动甲洼镇旅游、会展、培训三位一体的小镇提升项目，建设精品民宿群、会展中心、干部培训中心，这让巴登次里看到了更多希望，有了新目标：“今年，我要好好干，争取收入更多。”

徐登林 叶强平

## 千里绿道春意浓

——成都天府绿道新春见闻

除夕到初一，成都阳光灿烂。从位于成都西郊的金马河绿道到市中心的三环路熊猫绿道，从南北贯通中心城区的锦江绿道到“翡翠”绕城的四环路锦城绿道，记者的手机计步软件显示，6个小时，步行20公里。而这个距离不到天府绿道总长的1%，仅为规划总长的1%。

尽管窥一斑见全豹，但记者还是想以途中见闻，努力呈现这张“绿网”的五彩斑斓，以及它正在给人们的生产生活方式带来的种种变化。

**耍耍要：** 只有想不到，没有做不到

在成都人看来，“玩耍”这个词有点含混，单用一个“要”字还更通透。

除夕午后，成都市北三环熊猫绿道沿线，今年元旦才对公众开放的北湖生态公园迎来了客流高峰，青草坡、骑游道、环湖步道已被上万游人“攻陷”。孩子们要沙耍水，大人们喝茶聊天、步行骑游、运动健身……各有各的耍法。

天府绿道往往缘水而建，给人以“山水、人”和谐相融的美感。

锦江绿道公司副总经理李路介绍，建设锦江绿道的同时，成都对锦江水生态进行了有效治理，泛舟锦江正逐渐变为现实。春节期间，“夜游锦江”一期重要节点项目将亮相。

在一些绿道生活场景，花花绿绿的箱体引人注目，这些设备原本是园林工程专用，竟被游人当成了创作对象。在金马河绿道，河边的防洪石就被人画上了鱼兔、奔马等意象。

**购购购：** 不只是换个地方，“换个马甲”

截至去年年底，天府绿道已建成2600多公里。也曾创下10万人次的日游“新纪录”。而除夕当天，在北湖生态公园门口，尽管小吃摊点依然生意火爆，但新消费场景已经呈现，其中就有“缤纷魔方”无人超市。

手机扫码开门进店，将商品对准收银设备扫描，支付软件扫一扫付款……这种全新购物场景，吊足了年轻人尤其是孩子们的胃口。“还是零食可乐矿泉水，换个方式就那么受欢迎？”一位母亲有点搞不懂。

开发者表示，“缤纷魔方”解决了游园中的就近购物、24小时购物的

消费需求，而且所见即所得，商品有品质保证，目前已在天府绿道多处旅游景点投放。

相对传统的租车骑游，也进入了智能化时代。在金马河绿道鲁家滩游客体验中心，记者见到了一种名叫“小好”的彩色电动代步车。据了解，这种车已在成都各景区投放了200多辆。

按照规划，到2040年，成都将建成1.69万公里的天府绿道。移动互联网飞速发展的“5G”时代，“千里莺啼绿映红”又将演绎怎样一番“水村山郭酒旗风”？

**活活活：** 演绎绿色与发展的“价值转换”

如何既要绿色又要发展，完成“绿水青山”与“金山银山”的生态价值转换？

天府绿道，其实是由区域绿道、城区绿道、社区绿道构成的三级绿道体系。区域级绿道形成“一轴、两山、三环、七带”绿道网，串联66个产业功能区和域内城市组团；城区级绿道在区、市、县内部成网，与区域级、社区级绿道相衔接。

可见，成都规划建设庞大的“绿网”，并非增加几条游步道这么简单。

在寸土寸金的成都市高新区，四环路两侧正在加快推进锦城绿道建设。作为该绿道重要节点的桂溪生态公园，目前已对公众开放。这块占地上千亩的大型公共绿地，遍布密林、湖泊、游道，文体活动、休闲消费、海绵城市等设施应有尽有。

在这座被誉为“成都版中央公园”的制高点，能感受到足够的空间，去构建全新的城市生活图景：巨大的“公园”与周边水系、道路、建筑无缝对接，人则繁华出则山林。

56岁的廖大妈住在桂溪生态公园附近，每天来此锻炼是必修课。最近举行的天府绿道生活节上，大妈讨了一副春联，“媳妇即将生宝宝了，图个喜庆吉祥。”

成都天府绿道建设投资有限公司董事长康瑛表示，绿道让市民零距离感受了绿色生活方式，绿道生活节是一个很好的开始。它不仅存在于绿道空间内，还应与绿色经济生态圈融合，进一步激活绿道经济，带动产业创新、融合发展。

叶含勇 李力可



己亥春意浓，彩灯耀蓉城。2月3日晚，由成都市文化广电旅游局、武侯区人民政府主办，成都武侯祠博物馆、武侯区文体旅局承办的2019“武侯祠成都大庙会”欢乐开庙，逛庙会、买年货、吃小吃、三国文化身边行，主题灯会、精彩演出等各项活动让游客感受到过年的欢乐气氛。

据悉，今年的庙会集市不仅汇聚了各种非遗工艺品，还开设了一带一路文化集市专区。小吃区特别邀请“魏蜀吴”三地代表小吃入驻，让观众原汁原味感受舌尖上的三国。活动将持续至2月20日。

本报记者 马工权 摄